

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA
UNA Y MEDIA PESETAS AL MES EN MADRID
PROVINCIALES, TRIMESTRE 6 UTRA. Y ESTRANJ. 12 TRIM.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:
MADRID, FACTOR, NÚM. 5.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA
Se reciben exclusivamente en esta admini-
stracion y en las oficinas de LA SOCIEDAD GE-
NERAL DE ANUNCIOS, Cármen, 18, piso 1.
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR:
UNA PESETA 30 NUMEROS

AÑO XXXVIII NÚM. 10775

TERCERA EDICION

Madrid, Jueves 22 de Setiembre de 1887

DE LA NOCHE

OFICINA: FACTOR 5.

SE OFRECE LO MENOS DE BENEFICIO
MENSUAL por cantidades desde
50 POR CIENTO. CAPITAL ASE-
GURADO. Operaciones de todo
descanso. Dirigirse al señor don
L. ADOLPHE, 33, rue Boissy d'Anglas, Paris.

LOTION HYGIENIQUE
Ehson el quíntimo.—Esta preparacion, del Dr. Cambell,
de Londres, fortalece el pelo y hace desaparecer la caspa
e impide su formacion.—Deposito central: Perfumeria In-
glesa, Carrera de San Jerónimo, 3. Frasco 2'50 y 4 pe-
setas. Un litro 12'50.

MAD. ANTOINE ET FILS.
Dentistas de SS. MM. Puerta del Sol, 13, segundo.
ENFERMEDADES DEL PECHO.—DOC-
TOR P. Vinader. Infantas, 3, 1.
TRANSPORTES PARA ALMERIA ALCALA, 12.

PARASORDOS. SOMBREROS ACUSTICOS
pelucas id., id. pelos y aparatos de sobrema-
sa. D. Vicente Ruiz, autor de estos aparatos,
ha obtenido real privilegio por 20 años. Fo-
mento, 20, bajo dcha.

ANTIGÜEDADES Y MUEBLES
usados de ocasion.—10 SALUD 10.
EFECTOS DE LA GRAN VIA

VALS de la Fama, Cármen, Sevillanas y demás piezas
de esta obra, para piano. P. Martín, Correo, 4. Los lobos
marinos. La corrida de Beneficencia, pasa-calle de Chapi,
ejecutado en los toros Cádiz. La gran vía. Planos baratos.

INSTITUCION FRANCESA
DE SEÑORITAS DE NUESTRA SEÑORA DEL ROSARIO
CALLE DE SAN MIGUEL, 3, MADRID
Esta casa de educacion, fundada en 1876, sigue reco-
mendándose cada día más, por los excelentes resultados
que se obtienen en los exámenes. Cuenta con 12 profesoras,
con su título de maestra superior, educadas en los
mejores colegios de Francia. Profesoras españolas enseñan
la lengua castellana y toda especie de labores. La
casa muy espaciosa y ventilada, tiene tres hermosas ga-
lerías y jardín. Se admiten internas, medio pensionistas
y externas. Se dan prospectos.

DE LOS GARANTIZADOS Y COMPOSTURAS A
Unidad de precio; buchas y alfileres a 35 pesetas,
de hilo a 45 de cuadro a 40, de pesas a 12. Sal,
2 y 4, relojería, casi equina a la de Postas.

DOCTOR EDWARDS
CALLE DE RECOLETOS, 12, PRAL.
Ha regresado a Madrid de su excursión veraniega al es-
tranjero.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID
DEL VIERNES 23.

ALMANAQUE
SANTOS DEL DIA.—San Lino, papa y mártir, y
Santa Tecla, virgen y mártir.—Ayuno.—Tempo-
ra.—Indulgencia plenaria, como en 1.º de
enero.
Sol en Libra.—Otoño.
Sol sale a las 5'48 y se pone a las 5'58.

CULTOS DEL DIA 23.
Segana el Jubileo de Cuarenta Horas en
las monjas de Góngora, donde empieza el
año novenario de Nuestra Señora de las
Mercedes, predicando en la misa mayor el se-
ñor Alarcón; por la tarde, después del rosario
y novena, habrá solemnes vísperas; a las diez
de la noche habrá misas y a las doce
misa solemne.

En las monjas de Don Juan de Alarcón si-
gue la novena de Nuestra Señora de las Mer-
cedes, siendo oradores, por la mañana el se-
ñor Manzanedo y por la tarde el Sr. Valdepe-
ñas. Por la noche, a las doce, habrá misa so-
lemne.

En las monjas de San Fernando se cantarán
vísperas y por la noche misas y a las doce
la misa.

En el Cristo de la Salud continúa la solem-
ne novena del titular, siendo oradores, por la
mañana D. Claudio Manzano, y por la tarde
el Sr. Garamendi.

En los Sorvitas sigue la séptima a Nuestra
Señora de los Dolores, siendo orador por la
mañana el Sr. Yagüe y por la tarde el Sr. Ga-
ramendi.

En la Real Capilla habrá Cuarenta Horas.
En el Cristo de San Ginés habrá manifiesto
por la mañana y al anochecer ejercicios y pláti-
ca, que dirá el Sr. Montalban.

En la iglesia de Jesús y en la V. O. T. de
San Francisco habrá manifiesto y plática por
la tarde.

En San Juan de Dios habrá Viacrucis.
La misa y oficio divino son de San Lino.
Visita de la Corte de María: Nuestra Señora
de la Soledad en San Isidro, en las Calatras,
San Marcos ó en la Virgen de la Paloma.

FUNCIONES RELIGIOSAS
Ayer ha dado principio en la iglesia de Don
Juan de Alarcón, con la solemnidad acostum-
brada, la novena que anualmente consagra a
la Virgen de las Mercedes su real y primitiva
archicofradía.

El ilustrado provincial general de esta dió-
cesis, Sr. Perogordo, se ha encargado de los
sermones de las 9 tardes, y de los de las ma-
ñanas los reputados oradores sagrados señores
Montalban, Rizo, Mira, Belda, Sarmiento,
Boronas, Aledo, Villilla y Lopez Anaya.

Mañana 23, víspera de la Virgen, se tendrán
solemnes misas, y a las doce de la noche
misa por privilegio de las iglesias de la orden
de la Merced, a la que asistirá una brillante
orquesta.

El Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá se
ha dignado conceder 40 días de indulgencia
por asistir a esta novena, rezar una Salve a la
Santísima Virgen y hacer comunión espiritual
a cualquier otro acto piadoso.

En la Concepción (barrio de Salamanca) se
celebrará el 23 de este mes, a las nueve de la
mañana, la misa y respuestas por los herma-
nos del Santo Velo, ya difuntos.

AYUNTAMIENTO DE MADRID
La sesión que ayer no pudo verificarse, y
cuyo pomero anuncio se verificará el día
23 a las dos de la tarde.

CASAS DE SOCORRO.
El día 21 se asistieron en las de esta corte
33 accidentes: 16 graves, 81 leves y 8 de
pronóstico reservado.

CONSUMOS
Recaudacion en los felatos el día 21:
Toledo, 2339'46 pesetas; Segovia, 2481'91;
Norte, 13408'02; Bilbao, 1438'99; Aragon, 789'34;
Valencia, 6069'95; Mediodía, 19814'61; Ciudad-
Real, 3092'50; Imperial, 700'90; Correos, 474'43;
Mataderos, 12427'29; Fábrica del gas, 66'00;
Aragón, 431'10.—Total, 62059'50 pesetas.

DIRECCION DEL TESORO.
El día 26 del actual, a la una de la tarde, se
negociará en esta direccion general una nota
de letras de loterías, con arreglo al pliego de
condiciones que se halla de manifiesto en el
negociado de banca de este centro direc-
tivo.

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS
La matrícula de las enseñanzas de la seccion
segunda de dicha escuela central, establecida
en la calle de Luchoana, 18 (Chamberí), se verifi-
cará provisionalmente en la seccion quinta
de la misma, calle de la Palma, 38, interin se
ultiman las obras de mejora del local de aque-
lla seccion.

ENTERRAMIENTOS
El día 21 se dió sepultura en los cementerios
de esta corte a 32 cadáveres y tres fetos.

ESTABLECIMIENTOS DE BENEFICENCIA
HOSPITAL PROVINCIAL.—Durante las últimas 24
horas ingresaron 84, curaron 16, fallecieron 8;
existen 1469.
HOSPITAL SAN JUAN DE DIOS.—Ingresaron 7,
curaron 7, fallecieron 0; existen 318.
ISCUAL.—Altas, 4; bajas, 8; existen 80.
COLEGIO DE LA PAZ.—Altas, 0; bajas, 0; exis-
ten 263.
CASA DE MATERNIDAD.—Altas, 3; bajas, 5;
existen 30.
HOSPICIO.—Altas, 0; bajas, 0; existen 1247.
ASILO DE NTRA. SEÑORA DE LAS MERCEDES.—
bajas, 0; existen 450.

ESTADO ATMOSFERICO
La temperatura máxima del día 21 en el Ob-
servatorio de Madrid fué de 23'2 grados, la
mínima de 9'6.
El día de hoy en Madrid ha variado poco
respecto del anterior.
El termómetro del Sr. Grasselli señalaba: 43
grados a las siete de la mañana, 21 a las doce
del día y 20 a las tres de la tarde.
El barómetro indica lluvias.

GOBIERNO MILITAR
Orden de la plaza.—Servicio para el 23.—
Parada: Canarias.—Jefe de día: señor coman-
dante de Pavia, D. Ricardo Contreras.—Ima-
ginaría: señor comandante de Canarias, don
Enrique Muñoz.—Presidente de la junta inspec-
tora de provisiones: señor teniente coronel
de Vad-Rás, D. Antonio M. M. oy.—Visita
de Hospital: Segorbe, primer capitán.—Reco-
nocimiento de provisiones: Segundo cuerpo
de ejército, primer capitán.—Vigilancia para
la primera y segunda zona, a las órdenes del
señor jefe de día: primero y segundo capitán
de Zaragoza.
El general gobernador interino, Bargés.

HOSPITALIDAD DE LA NOCHE.
En la noche del día 21 se ha dado hospita-
lidad, cena y desayuno en el Asilo del Norte
a 29 hombres, 10 mujeres y 2 niños. Total, 41.
En el Asilo de las Penitelas a 30 hombres,
6 mujeres y 4 niños. Total, 40.

LLAMAMIENTOS JUDICIALES
Por el juzgado de primera instancia del dis-
trito del Centro, a D. Manuel Bla co.
—Por el de instrucción del Norte, a Francis-
co Sánchez y a Joaquín Trillo.

MONTE DE PIEDAD.
Se ha estra lado la libreta núm. 49015 y el
resguardo de empeño núm. 2224.

SEGURIDAD Y VIGILANCIA
Durante las últimas 24 horas detuvieron los
agentes de la autoridad a 18 individuos
por diferentes conceptos.

SOCIEDADES
La Sociedad de Acuarelistas inaugurará sus

trabaja el día 1.º de octubre próximo, en su
local, Misericordia, 2.
A contar desde esa fecha y todos los días no
feriados, habrá clase con modelo de nueve a
once de la noche.
Los señores que desean inscribirse pueden
solicitarlo en la secretaría, desde el 22 del cor-
riente, a las mismas horas.

TRIBUNALES
Señalamientos para el día 23:
Supremo.—Sala primera.—D. Emilio Estan-
ger y compañía con el Ayuntamiento de Ma-
drid.—Infraccion de ley.—Secretario, Sr. Mar-
tina Gudal.
—Sala segunda.—Severino Menchilla Escu-
dero.—Lesiones.—Valladolid.
—Regino Guezala y otros.—Injurias.—San
Sebastian.
—El ministerio fiscal contra D. Gregorio Te-
jedor Ruiz.—Injurias.—Havana.
—Francisco Carrion Garcia.—Incendio.—
Albacete.
—Susana Fernandez Morante.—Injurias.—
Sanander.
—Esteban Casales Mendez.—Prolongacion
de funciones.—Pontevedra.
—Juan Sobrino Varela y otros.—Usurpacion
de funciones.—Coruña.
—José Sanchez y otro.—Atentado.—Mon-
tilla.
—José María Gomez.—Desacato.—Madrid.
—Mateo Barriga Nacarino.—Allanamiento
de morada.—Cáceres.
—Laura Sarrío Remis.—Espedicion de mon-
eda.—Madrid.—Secretario, Sr. Pantoja.
—El fiscal con D. Manuel Castellon.—Esta-
fa.—Havana.
—El fiscal con D. Domingo Gomez y otro.—
Infidelidad en la custodia de presos.—Havana.
—José Gonzalez Marfil.—Falsificacion de
moneda.—Barcelona.
Sala tercera: forma.—Antonio Illan Torres.
—Falsificacion y estafa.—Madrid.
—Manuel Perez Zaragoza.—Infanticidio.—
Murcia.

Audiencia.—Sala primera de lo civil.—Don
José María Pajares con doña María Ruiz Mon-
serat y el abogado del Estado.—Pobreza.—
Secretario, Sr. Goñi.—Abogados, Sres. Ruiz
Jimenez y Dato.
—D. Juan Vidal con los Sres. Duran y com-
pañía.—Pobreza.—Secretario, Sr. Goñi.—Abo-
gado, Sr. Martorell.

Sala segunda.—D. Juan San Vicente y Olan-
o con D. José Zulueta Murguía.—Pago de
pesetas.—Secretario, Sr. Iruegas.—Abogado,
Sres. Fuente y Pintos.

Seccion primera.—Felipe Sanchez de las
Matas.—Falsedad.—Secretario, Sr. Valverde.
—Abogado, Sr. Silveo (D. I.).
Seccion segunda.—Celestino Rubio y Oso.
—Hurto.—Secretario, Sr. Gonzalez Torres.
—Abogado, Sr. Moreno Nieto.
—Miguel Sanz Martinez y Garcia.—Uso in-
debidamente de insignias.—Secretario, Sr. Gonza-
lez Torres.—Abogado, Sr. Leon.

Seccion tercera.—A instancia de Gertrudis
Santos Sanchez, contra D. Aureliano Candela
y Regino Barajas.—Antejuiicio.—Secretario,
Sr. Casas.—Abogado, Sr. Parra.

Seccion cuarta.—Josefa Rubiños Fernandez.
—Hurto.—Secretario, Sr. Gamazo.—Abo-
gado, Sr. Silveo (D. E.).
—José Braña y Feito.—Lesiones.—Secre-
tario, Sr. Gamazo.—Abogado, Sr. Sarabia.

VISITA PASTORAL
El señor obispo de esta diócesis la verifica-
rá, administrando el sacramento de la confir-
macion el día 23 en la iglesia parroquial de
San Millan, el 26 en la de San Hipolito, el 28
en la de Santa Teresa de Chamberí, y el 30 en
la del Sagrado Corazon de María (Peñuelas).

NOTICIAS DEL DIA 22 DE SETIEMBRE

A LAS SEIS DE LA MAÑANA
La Gaceta de hoy contiene las disposi-
ciones siguientes:
FOMENTO.—Real orden creando una
comision para informar en el más breve
plazo posible acerca del estado de las
obras de la restauracion de la catedral de
Leon y de cuantas medidas seau conve-
nientes para llevarlas a feliz término.

ULTRAMAR.—Real orden (reproducida)
distribuyendo en la forma que se es-
presa, los asuntos de la competencia de
este ministerio.

La AGENCIA FABRA nos trasmite esta
madrugada los siguientes DESPACHOS
TELEGRAFICOS:
Paris, 21.
BOLSA.—Fondos franceses: 3 por 100, 81'50;
4 1/2 por 100, 109'00 0/10.—Fondos españoles: 4
por 100 exterior, 68'00.—Obligaciones de Cuba
482'00.—Consolidados ingleses, 101 7/16.
Ultima hora: 4 por 100 exterior español,
87 3/162.
Londres, 21.
Clausura de la Bolsa de hoy:
4 por 100 exterior español, 67 1/8.

En los centros oficiales se confirma esta ta-
da que el incidente del hijo de Schanabell
no dará lugar a complicacion de ningún gé-
nero.
Londres, 21.
Segun las últimas noticias del Afghanistan,
que insertan esta tarde los periódicos ingle-
ses, el día 7 del corriente se libró un comba-
te cerca de Múhur entre los insurgentes afganos
y las tropas del emir.
Los partidarios de este pretendían que el
enemigo había sido derrotado.
Lo que sí resulta cierto es que uno de los
jefes de la rebelion cayó prisionero en aque-
lla refriega.
Paris, 21.
Un despacho de Pagny confirma que el se-
ñor Schanabell, padre, desaprueba complota-
mente la conducta de su hijo.

Rectificacion de El Mundo a algunas in-
dicaciones de El Resumen.
"Por de pronto, seguros, segurísimos de que
interpretamos así el pensamiento del insigne
presidente de la Cámara popular, nosotros
protestamos con energia de la caprichosa parti-
cipacion que el genial Resumen da al señor
Martos en la novela fantástica que confectio-
na anoche, y le negamos en absoluto el dero-
cho de traer y de llevar para tales fines su
respetable nombre y los nombres respetables
de ministros y otros personajes, a merced de
esas picaras adiciones que sienten por hacer
efecto.
Seguros, segurísimos tambien de no quedar
mal, retamos a El Resumen a que nombre el
personaje conspicuo, importante y respetado
con la situacion fusionista que le ha conta-
do tales lindezas, y afirmamos desde ahora
que no lo nombrará, porque no existe. Atri-
buir la novela a informes fusionistas, como él
dice, forma parte del plan. De ese modo, el
efecto es mayor. ¿No es cierto?"

El éxito alcanzado anoche en el teatro Ma-
rtín por el aplaudido tiple cómico don Antonio
García, en la zarzuela El lucero del alba, fué
excelente. La numerosa concurrencia que
ocupaba las localidades de dicho teatro a la-
udido a la mencionada primera tiple al termina-
r de cantar las malagueñas y canción titulada
La buta, saliendo altamente satisfecho el pú-
blico.

dos aquellos diminutos seres, pues el más alto
tonia la estatura de un niño de diez años.
De tiempo en tiempo interrumpía su paseo
para dirigir una mirada burlesca sobre los que
le rodeaban, reírse, al mirarlos, con esa gro-
sora risa tan familiar en los bellacos é imbé-
ciles, y distribuir a uno y otro lado, con el
reverso de la mano, unas cuantas palmadas
protectoras.
Bien pronto varios akkas, hombres graves,
acaso grandes personajes, comprendieron que
el blanco se burlaba de ellos é hicieron de-
mostraciones de impaciencia.
José no lo notó; no contento con reírse, qui-
so jugar con aquellos pequeños compañeros,
como un maestro de escuela juega con los ni-
ños de su aldea.
La distraccion que inventó para reemplazar
las pelotas y los arcos no fué muy feliz: ideó,
a imitacion de Gulliver, erigirse en arco de
triumfo y hacer que pasaran por entre sus
piernas aquellos nuevos liliputienses.
Varios de ellos, complacientes y de buen
humor, se entregaron a aquel ejercicio; pero
de pronto un hombre, de unos treinta años, ir-
ritado desde hacia tiempo de verse tratado
como un chicleño, y a quien el último capricho
había puesto furioso, en vez de pasar bajo el
arco de triunfo, dió un salto, se montó en las
espaldas de José, le rodeó el cuello con los
brazos y comenzó a morderlo hasta hacerle
sangre.
El dolor fué vivísimo, pero no pudo com-
pararse al miedo que espermentó José. Aquel
ataque imprevisto y aquellos mordiscos hicie-
ron surgir de pronto todos los espectros del
canibalismo que atormentaban desde hacia
tiempo su cerebro.
Los enanos akkas, a quienes creía inofensivos,
habian desaparecido; vió levantarse ante él
gigantescos antropófagos; no le mordían, le
comían al por menor; todo su cuerpo iba a
desaparecer poco a poco.
Lanzaba terribles gritos, pedia socorro, pero
el pánico se encontraba perfectamente sobre
sus espaldas, gonzaba de verse así y se en-
tremía con todo su corazón, mejor dicho con
todos sus dientes, mientras sus compañeros,
con las manos apoyadas en sus enormes vien-
tras, reían a mandíbula batiente, como antes
habian visto reír a José.
Cuanto más se movía, vuestro servidor,
cuanto más se encabritaba para derribar al
akka, más éste se sujetaba a su cuello con los
brazos y a su espalda con sus dientes.
Servíase de José como de una montura, le
espolaba con los talones, le obligaba a cor-
rer, le detenía a su antojo, oprimiéndole más
el cuello é mordiéndolo con más frenesí.
José había querido jugar; ¿de qué podía
quejarse? Jugaba a los caballos; él hacia de
bestia y el akka de jinete.
¡Y vaya un jinete! Era imposible tirarle.
El caballo, recordando el refocillamiento fa-
miliar de los burros que se tumban boca arri-
ba con las cuatro patas al aire, se había echa-
do por tierra y procuraba magullar al enano
con las espaldas.
Pero el diestro jinete sabia dar la vuelta;
abandonaba las espaldas para montarse sobre

el vientro, y cuando José se levantaba, él
akka le hacia frente, clavaba sus ojos en
él y le enseñaba sus puntiaguados dientes.
Entonces José lanzó tan espantosos gritos
que varios soldados mombouttous se acer-
caron.
Dieronse cuenta de lo que pasaba y como
quizás se habian ya fijado en él para una
buena merienda en familia, se apresuraron a
salvarle de los dientes del enano a fin de que
podiera quedarles algo.
Al siguiente día de este incidente, José, cuyo
cerebro se había turbado un tanto, fué ataca-
do de terrible fiebre con acompañamiento de
contracciones musculares, y calambres de una
violencia escésiva.
En el trascurso de sus ataques no cesaba de
repetir que había sido mordido por un animal
rabioso, y creyéndose rabioso a su vez, gri-
taba: «Retiraos, retiraos, voy a morderos!»
Sin temer la rabia (casi desconocida en Afri-
ca), el doctor Delange se asió al principio
ante la violencia de aquel delirio, pero Nessar
nos dijo que el delirio acompaña casi siempre
a la enfermedad que había atacado a José,
llamada el *Kichyoma*, propia de estos climas.
Los hechiceros de todas clases que seguian
el ejército, se apresuraron a ofrecerles sus
servicios para el enfermo, pero nosotros los
despedimos despues de darles las gracias y
hacerles algunos regalos, pues no es prudente
jamás en el Africa, indisponearse con semejan-
tes charlatanes, muchas veces más poderosos
que los mismos monarcas.
Delange fué suficiente para poner en pié
nuestro imbecil oriado, pero aunque está eu-
rado, no se ha corregido; bien pronto le su-
cedería otro accidente; por lo visto, está haciendo
coleccion.
2 DE AGOSTO.—Nos encontramos en país eno-
migo, en el territorio de los domonduos.
Los habitantes han huido al acercarnos,
abandonando cuanto poseian a la rapacidad, y,
sobre todo, a la veracidad de los mombout-
tous.
Estos hacen su agosto con las aves, las ca-
bras, las cuantas de vidrio, el marfil, las pie-
les de animales y el tabaco.
Es una verdadera campaña de salteadores.
Mounza camina casi siempre a nuestro lado,
grave, recogido, a veces taciturno.
No toma parte alguna en los desórdenes de
su ejército; parece repudiarlos, pero no hace
nada para impedirlos.
«Si les prohibiera robar y comer—dijo un
día a Mad. de Guernan—creerian que yo estaba
loco, y no me seguirian. En interés de los hom-
bres blancos, no debe en estos momentos re-
formar las costumbres de mi pueblo.»
Era demasiado verdad, y bien pudo añadir
que las costumbres africanas se reforman con
mucho dificultad.
Cuanto más avanzamos tenemos menos es-
peranzas respecto a este asunto.
«Cuando se piensa que este pueblo tan viejo
como el mundo, no ha dado un paso en el ca-
mino del progreso en tantos siglos; que, al
contrario, parece haber retrocedido a los úl-
timos límites de la barbarie...!»
Per un hombre algo más inteligente y más

—No me acuerdo—dijo Degbera;—creo que
de una luna a otra.
—Era muy numerosa su caravana?
—No; durante su estancia, entre las zandas
la viruela hizo grandes estragos entre sus sol-
dados y cargadores.
—¿Gozaba el hombre blanco de buena salud?
—Sí, desde que estaba en nuestra comarca;
pero los pantanos que se hallan en las otras
regiones anteriores le habian producido calen-
turas.
Todas estas preguntas se hacian esperar
mucho tiempo y las respuestas tardaban aún
más en venir.
—¿Le ha tratado bien, por lo menos?—pro-
siguió Mounza.
—Lo he recibido en mi mismo palacio, pues
divertía mucho a las mujeres de mi harem
haciendo música todo el día con un instru-
mento que había traído de su país y que toca-
ba solo.
Este dato era muy importante.
En efecto, Mad. de Guernan habia sabido que
su marido, a punto de marchar para el Africa
habia comprado a un fabricante de Paris una
gran caja de música, y este era evidentemente
el instrumento de que hablaba Degbera.
El baron, aprovechando la experiencia que
habia adquirido en sus viajes precedentes,
queria, gracias a la música, hacerse simpático
a los africanos.
Por fin, Mounza, creyó llegado el momento
de dirigirle la pregunta más importante para
él y para nosotros, la que iba a decidir de nues-
tro porvenir.
—¿Hacia que lado—preguntó de repente a su
hermano—se ha dirigido el hombre blanco
cuando marchó de tu lado? ¿Qué camino si-
guió?
Ansiosos y conmovidos esperamos la res-
puesta de Degbera.
III.
«En lugar de responder de viva voz a la pre-
gunta de su hermano, cogió con las dos manos
la lanza en que se apoyaba, bajóse, la tendió
en el suelo, y despues de un movimiento de
vacilacion se puso a orientarla.
Así como los africanos muestran gene-
ralmente el camino que se ha seguido y seña-
lan la pesicion de un lugar cualquiera.
La exactitud de ese género de orientacion
es tal, segun dicen muchos viajeros, que sin
desviacion alguna se puede ir a cien millas
de allí.
Cuando la lanza quedó inmóvil, nos bajamos
para mirar su punta, y con la ayuda de nues-
tras brújulas pudimos comprobar que la di-
reccion indicada era el Sudeste.
Este nuevo dato dado por Degbera confir-
maba una vez más la carta de Mr. de Guernan.
¿No manifestaba claramente el baron su in-
tencion de ganar las montañas azules de Ba-
ker, y no se encontraban estas montañas pre-
cisamente al Sudeste?
Acabáramos de resolver un punto de los
más importantes, pues Mr. de Guernan habia
tambien de encontrar quizás en el Sud el lago
Tangauyike, ó en el Oeste las provincias es-

ploradas por Livingston en sus primeros via-
jes, y que conducen al Zaire, hacia el Océano
Atlántico.
Era evidente, segun los informes recogidos
en el país de los mombouttous, que el baron se
decidió a seguir el primero de estos itinerar-
ios, mucho más sencillo, mucho menos com-
plicado que los otros y mucho más racional,
puesto que el territorio de Degbera, situado
al Oriente del reinado de los mombouttous, se
encontraba ya en el camino del Este.
Nuestro huésped arrancó a su hermano de-
claraciones aun más explícitas: el hombre
blanco, a punto de partir, habia hecho un gran
número de preguntas respecto a los pueblos
del Sudeste, pidiendo datos sobre ellos a todos
los oficiales y a todas las personas capaces de
dárselos.
Además habia obtenido de Degbera que éste
le diera una escolta para acompañarle hasta
la frontera de los demondous.
Esta escolta, despues de diez días de mar-
cha, se habia separado de él y le habia visto
seguir su camino hacia el Sudeste.
No se podian tener indicaciones más preci-
sas, más serias y al mismo tiempo más con-
formes con nuestras noticias personales, nues-
tras suposiciones y probabilidades.
Sin embargo, Mounza no se encontró satis-
fecho; tenia sus razones para desconfiar de
Degbera y para hacer sufrir un interrogatorio
a los oficiales, separados hábilmente de él
desde el principio de la entrevista.
Dió orden de conducirlos a su presencia y
les declaró que si se permitian la más ligera
mentira, les cortarían la cabeza inmediatamente.
Esta amable amenaza, destinada a reempla-
zar, acaso con ventaja, el juramento que en
nuestro país se exige a los testigos, produjo
su efecto, y entonces los fué interrogando uno
tras otro.
El miedo que le inspiró el rey, que sabian
era despiadado cuando se trataba de una ins-
peccion en los dominios de su hermano, avivó
las memorias más rebeldes, deslió las len-
guas, dispuso a todos a la franqueza y los
nuevos datos obtenidos por aquellas gentes
vinieron a confirmar los que habia dado su
jefe.
Hicieron más que confirmarnos, los completa-
ron un tanto, aclarando un punto todavía
oscuro, disipando una duda que teniamos y
que habiamos comunicado a Mounza.
En efecto, e picabase difícilmente que Deg-
bera dejara partir a Mr. de Guernan hacia el
Sud solamente porque su huésped le habia pa-
gado un tributo y hecho algunos regalos.
La rapacidad del virey era notoria, pero se
mala fe lo era tambien; habia recibido el tri-
buto y los presentes, y luego hubiera prohibi-
do a Mr. de Guernan que continuara su ca-
mino.
Iniciado desde hacia largo tiempo en la po-
lítica de su hermano respecto a los extrañe-
ros, compartiendo sus temores de verlos es-
tablecer mercados entre las tribus del Ecuador,
se habiera guardado bien, por cumplir su pa-
labra a un extranjero, de descontentar a un je-
fe poderoso y temido.

—No me acuerdo—dijo Degbera;—creo que
de una luna a otra.
—Era muy numerosa su caravana?
—No; durante su estancia, entre las zandas
la viruela hizo grandes estragos entre sus sol-
dados y cargadores.
—¿Gozaba el hombre blanco de buena salud?
—Sí, desde que estaba en nuestra comarca;
pero los pantanos que se hallan en las otras
regiones anteriores le habian producido calen-
turas.
Todas estas preguntas se hacian esperar
mucho tiempo y las respuestas tardaban aún
más en venir.
—¿Le ha tratado bien, por lo menos?—pro-
siguió Mounza.
—Lo he recibido en mi mismo palacio, pues
divertía mucho a las mujeres de mi harem
haciendo música todo el día con un instru-
mento que había traído de su país y que toca-
ba solo.
Este dato era muy importante.
En efecto, Mad. de Guernan habia sabido que
su marido, a punto de marchar para el Africa
habia comprado a un fabricante de Paris una
gran caja de música, y este era evidentemente
el instrumento de que hablaba Degbera.
El baron, aprovechando la experiencia que
habia adquirido en sus viajes precedentes,
queria, gracias a la música, hacerse simpático
a los africanos.
Por fin, Mounza, creyó llegado el momento
de dirigirle la pregunta más importante para
él y para nosotros, la que iba a decidir de nues-
tro porvenir.
—¿Hacia que lado—preguntó de repente a su
hermano—se ha dirigido el hombre blanco
cuando marchó de tu lado? ¿Qué camino si-
guió?
Ansiosos y conmovidos esperamos la res-
puesta de Degbera.
III.
«En lugar de responder de viva voz a la pre-
gunta de su hermano, cogió con las dos manos
la lanza en que se apoyaba, bajóse, la tendió
en el suelo, y despues de un movimiento de
vacilacion se puso a orientarla.
Así como los africanos muestran gene-
ralmente el camino que se ha seguido y seña-
lan la pesicion de un lugar cualquiera.
La exactitud de ese género de orientacion
es tal, segun dicen muchos viajeros, que sin
desviacion alguna se puede ir a cien millas
de allí.
Cuando la lanza quedó inmóvil, nos bajamos
para mirar su punta, y con la ayuda de nues-
tras brújulas pudimos comprobar que la di-
reccion indicada era el Sudeste.
Este nuevo dato dado por Degbera confir-
maba una vez más la carta de Mr. de Guernan.
¿No manifestaba claramente el baron su in-
tencion de ganar las montañas azules de Ba-
ker, y no se encontraban estas montañas pre-
cisamente al Sudeste?
Acabáramos de resolver un punto de los
más importantes, pues Mr. de Guernan habia
tambien de encontrar quizás en el Sud el lago
Tangauyike, ó en el Oeste las provincias es-

El viernes próximo tendrá lugar en dicho teatro el estreno del juguete cómico-lírico en un acto y en verso, original de un aplaudido autor, músico de un reputado maestro, y cuyo título es *El estudiante de Alcalá*.

Las Invidias de Nueva-York que hemos recibido ayer, comenta y desmiente los telegramas que algunos periódicos de los Estados Unidos publicaron sobre la salida de Cayo-Hueso para Caibarien de una partida filibustera.

Felicítase además el diario neoyorkino de las roticias que tiene de Cuba, y felicita al gobierno por sus acertados acuerdos y por el proceder plausible del general Marin en la campaña administrativa emprendida hace poco.

Continúa asegurándose que el gobierno francés muestra las mejores disposiciones para llegar a un arreglo satisfactorio en las negociaciones entabladas a causa del recargo que se exige al alcohol que contienen los vinos de España.

El director de Seguridad, Sr. Aldecoa, ha salido para Valladolid, de donde regresará hoy o mañana.

El tren-correo de Cáceres llegó ayer con dos horas de retraso, a consecuencia de haber descarrilado un vagón del tren de mercancías en el kilómetro núm. 18, cerca de Getafe, por haber cogido una ves ratuna.

Dicen de Málaga que en la madrugada del lunes se sintió en aquella capital un ligero temblor de tierra, lo suficientemente intenso para que se movieran cristales y puertas, causando en los pocos vecinos que estaban despiertos a aquella hora el susto consiguiente.

En efecto, parece que se preparan algunos meetings en la provincia de Huelva para tratar de la cuestión de los humos, y probablemente hoy se celebrará uno en Zalamea.

Con este motivo dice *La Iberia*: «La intransigencia y el egoísmo de las compañías pueden ser fecundas en dificultades y complicaciones que en bien de todos deben evitarse, ya que el gobierno está resuelto a resolver prontamente la cuestión.»

El Siglo vota porque a la caída del ministerio actual, que a su juicio debe ser antes de la apertura de las Cortes, se forme un ministerio de la izquierda.

Dícese que el príncipe Napoleón publicará en breve un manifiesto para responder al del conde de Paris.

Con este motivo, el príncipe Luis Napoleón, que se hallaba en Italia, se ha trasladado a Génova, adonde fué llamado por sus partidarios para tratar acerca de los términos en que ha de redactarse el documento.

En los primeros días del mes de noviembre comenzará a publicarse *La República Nacional*, órgano del Sr. Salmerón. Será dirigido por el Sr. Chao.

La familia del señor ministro de Hacienda ha salido para el inmediato pueblo de Villaviciosa de Odon.

El Sr. Martos se propone hacer un viaje a Suiza.

Según noticias de San Sebastian, S. M. la reina permanecerá en aquella capital hasta el día 27, y como después ha de visitar Vitoria y Pamplona, se calcula que no regresará a Madrid hasta el 6 ó 6 de octubre.

Anoche a las ocho se suicidó en el paseo de Atocha, próximo a la tapia del jardín del Botánico un sujeto, disparándose un tiro en la cabeza y quedando muerto en el acto.

Del reconocimiento que se hizo para identificar su persona, parece que este

desgraciado era el dueño del horno de bollos que hay en la calle de Segovia.

Se llamaba el suicida Ramon San Miguel, tenía 30 años y era casado, ignorándose los móviles que le impulsaron a cometer tal acto.

Anoche se han recibido en las oficinas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, los siguientes TELEGRAMAS:

Mahon, 21 (12 t.).

Por efecto de una lluvia torrencial que ha durado más de tres horas, se ha inundado todas las huertas de la parte Norte arrastrando al puerto las aguas hortalizas, animales y otros objetos; lo que ha ocasionado perjuicios de gran consideración.

Infinidad de lanchas recorren el puerto recogiendo objetos que se han depositado. El gobernador ha acudido para recorrer los puntos más castigados y dictar las disposiciones oportunas en evitación de desgracias personales.

Las pérdidas materiales son incalculables, porque una grande extensión de huerta ha quedado asolada. Con una lancha se han salvado dos personas que estaban rodeadas de agua y en inminente peligro.

Granada, 21 (3:30 t.).

Según participa el alcalde de Almuñécar ayer tarde descargó una fuerte tormenta en aquella ciudad, causando varias chispas eléctricas daños en la iglesia mayor y otros edificios. En La Mala descargó ayer igual tormenta causando la muerte a una joven de 17 años.

Orense, 21 (5:50 n.).

A las ocho y media se ha producido un incendio en el piso alto de una casa de la calle de Colon de esta ciudad, que ha sido dominado brevemente merced al auxilio del vecindario. No ha habido desgracias personales ni pérdidas de consideración.

Parece que el presidente del consejo de Estado Sr. Pelayo Cuesta, ha retrasado su regreso a Madrid durante algunos días para obtener el completo restablecimiento de su salud.

Como era de presumir, *La Fe* hace la causa del baron de Sangarren en la cuestión pendiente entre éste y el Sr. Cervero, pero al hacerlo elige una forma tal, que seguramente ha de molestar a *El Siglo Futuro*, pues aprovecha la ventaja obtenida por el diputado tradicionalista sobre el delegado carlista del Centro de España, para hacer comprender que *El Siglo Futuro* pretendió poner a *La Fe* en evidencia por haber publicado el telegrama que le dirigió el baron de Sangarren y no hacer lo mismo con las declaraciones hechas por el Sr. Cervero al correspondal de LA CORRESPONDENCIA.

Son injustas las censuras de *La Regencia* al duque de Frias porque un pobre loco haya pedido limosna amenazando con un revolver descargado. Esto no ha ocurrido más que una vez y en pocas ocasiones como en la presente se ha contenido tanto la mendicidad por la primera autoridad de la provincia.

No es cierto que como suponen algunos colegas se tomaran ayer precauciones sobre orden público en Valencia. En aquella provincia como en toda España, según hemos dicho, es completa la tranquilidad.

Anoche se creía que el regreso de la corte desde Pamplona se verificaría por Alsasua y no por la línea de Zaragoza como se había creído equivocadamente.

Anoche se confirmó en todos los círculos nuestra declaración afirmando que no habia un solo ministro, ni un solo ministro importante en Madrid que no creyera necesaria la presentación a las Cortes del ministerio actual en la misma forma que se encuentra constituido.

Se han hecho en el teatro Real varias obras, tanto de ornato y comodidad para el público, como de seguridad para el caso de un incendio.

Los bombos que antes habia en las dos puertas del foyer para dar acceso al mismo desde la entrada de carruajes, y que ocupaban gran espacio en el interior, han sido colocados en la parte de afuera, dejando más desembarazado el vestíbulo.

En los balcones por asientos se han practicado otras dos puertas, resultando ahora cinco salidas a la galería. Las dos puertas proyectadas en la parte superior del teatro están ya abiertas, y se procede a construir un gran salón de descanso exclusivo para los espectadores de aquella localidad.

Los camarines de las primeras partes han sido completamente restaurados y amueblados con verdadero lujo. El servicio de incendios no dejará nada que desear, y el telón de agua funciona perfectamente, produciendo una cortina aisladora.

Se ha aumentado hasta 30 el número de bocas de fuego que podrán utilizarse en caso de incendio. Además permanecerá abierta, durante la función, la puerta de la calle de Carlos III.

Por último, y en cuanto al servicio de incendios se refiere, frátase de que los bomberos del Ayuntamiento que acuden al teatro, y que serán doce y un capitán, no varían nunca, siendo los mismos siempre, con lo que se obtiene la ventaja de que conozcan palmo a palmo el edificio.

Anoche salió para Avila el director general de Instrucción pública Sr. Calleja, con objeto de inaugurar las escuelas que bajo la protección de S. M. la reina se han construido por la junta de señoras de la cual es presidenta la marquesa de Superunda y secretaria la marquesa de Canales de las Chozas.

Ha llegado a Madrid nuestro particular y querido amigo el director de *El Correo*, D. José Ferreras.

De NUESTRO SERVICIO PARTICULAR recibimos anoche y esta madrugada los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Soria, 21 (3:20 t.).

Se encuentra en esta ciudad, acompañado del soriano D. Valentín Domingo Roca, un ingeniero representante de la casa banca Lebeuf, de Londres, que ha conferenciado con la junta gestora de ferro-carriles, sobre el de Torralba a esta población, presentando al propio tiempo notas de las proposiciones relativas a los auxilios que la empresa pretendo de la provincia.

Ha fallecido hoy D. Saturnino de la Orden, hermano del ex-diputado a Cortes, y ex-senador por esta provincia, D. Basilio.—*Nolascó*.

Cádiz, 21 (5:36 t.).

Autorizado por el presidente de la comisión ejecutiva de la exposición Marítima, ruego a Vd. rectifique la falsa noticia de la clausura de aquella el 30 de setiembre, pues ésta tendrá lugar el primero de noviembre, salvo que se acuerde prorrogarla.

El día 20 de octubre se verificará la solemne distribución de premios.—El contador de la exposición, *Domingo Sánchez del Arco*.

San Sebastian, 21 (3:20 n.).

La reina, acompañada de la princesa, pasó esta tarde por el camino de Pasajes. En otro coche iban el rey y la infanta. No ocurre nada importante en la política.—*Mencheta*.

Paris, 21 (9:55 n.).

Asegúrase que ha terminado satisfactoriamente el incidente del Sr. Albarada, motivado por el viaje de D. Carlos. El Sr. Canalejas marchó el sábado para Bruselas. Regresará el lunes y el mismo día saldrá para España.

La cámara de Comercio proyecta obsequiar con un banquete a los Sres. Martos y Albarada.

La prisión del hijo de Schnaebele no producirá reclamaciones diplomáticas.

La prensa, sin embargo, se manifiesta irritada, observando el «Temps» que los funcionarios alemanes de la frontera deberían ser más prudentes.—*Maig*.

A LAS CUATRO DE LA TARDE

La Agencia Fabra nos trasmite hoy los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS

Londres, 21.

Los periódicos hacen grandes elogios del nuevo acorazado inglés *Trafalgar*, que fué volado ayer al agua en Portsmouth.

Berlin, 21.

El hijo de Schnaebele continúa preso en la cárcel departamental de Metz. Según los detalles que se han recibido respecto de su detención, se sabe que los aduaneros alemanes, que lo estaban acorçando, le prendieron cuando pasó la frontera. No cabe duda de que el hecho ocurrió dentro del territorio alemán.

Londres, 22. (Vía cable de Bilbao).

El informe redactado por el cónsul de Inglaterra en Bilbao, acerca de la muerte de un marinero inglés en dicha villa, por un soldado de carabineros, se espresa con bastante viveza respecto de la conducta que observan los marineros británicos en aquel puerto.

Dice que no puede menos de reconocer que son los más dados a la embriaguez y los más pendencieros del mundo. El informe leído ayer ante la Cámara de Comercio de Cardiff, provocó vivas protestas y se amplió que el gobierno abriera una nueva y sólida información respecto de los hechos ocurridos en el mencionado puerto español.

Washington, 21. (Vía cable Bilbao).

El ministro de Negocios Extranjeros, señor Bayard y el representante de España Sr. Murruaga, han firmado hoy el convenio relativo a la supresión completa y reciproca de todos los derechos de tonelaje e impuestos diferenciales en los Estados Unidos, Cuba, Puerto Rico y demás provincias ultramarinas, pertenecientes a España, tanto respecto de los buques de ambos países como de sus cargamentos.

El ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en Madrid, Sr. Curry, recibirá la orden de entablar negociaciones con objeto de poner bajo un pie permanente y ventajoso para los dos países las relaciones comerciales, entre ambas, bien sea por un convenio o por un tratado.

Hoy recibimos de nuestro querido compañero Peris Mencheta las siguientes cartas:

Zumárraga, 19, seis tarde.

He llegado a ésta con bastante antelación a la hora fijada para partir el tren real, y como dispongo de tiempo, toda vez que no se tiene aún noticia del paso de la corte por Vergara, voy a completar los detalles de la visita a Eibar.

Han llamado la atención de los augustos visitantes todas las instalaciones de los fabricantes, cuyos nombres telegráfico esta mañana, y especialmente las de los Sres. Ibarzabal (don Teodoro), Guruceta, Sarabias y Comp., y don Plácido Zuloaga, con objetos de arte con preciosas incrustaciones, relojes de oro y plata, repujados y cincelados, de gran mérito; las de los Sres. Orbea hermanos, Zulaica, con armas de todos clases y de lo mejor que se fabrica; la del Sr. Ormachue, con escopetas de lujo, y las de los Sres. Albuola, Aramberti, Guorralaga, Apellaniz, Anita, Charola y Comp., Larrañaga, Garate y Comp., con armas de fuego de varios sistemas.

D. Silverio Zuloaga expone una colección de aparatos ortopédicos, que con justicia han merecido el privilegio de invención.

El Sr. Zulaica ha expuesto, entre otras armas notables, una escopeta de dos cañones, sistema Greene, calibre 16, cuyo peso es de dos kilogramos 200 gramos. No se han construido tan ligeras. Esta hecha por encargo del Circolo de cazadores de Valencia.

Los Sres. Orbea hermanos, cuya notable fábrica he visitado, han expuesto una colección de armas de todos tamaños y sistemas, y un precioso revolver, con primorosas incrustaciones de oro, adquirido por D. Juan Sandoval.

La casa Orbea tiene una contrata con el gobierno para construir 4000 revólveres reglamentarios, empavonados, para la marina y 1000 para el cuerpo de orden público de Madrid. Hay terminados y probados unos 2000, sin que ninguno de ellos haya sufrido el menor desperfecto en las duras pruebas a que los ha sometido el comandante de artillería de

la armada encargado de la recepción de los mismos. Los Sres. Erasti y Juaristi han espuesto varias palancas de seguridad verticales, automáticas y de doble secreto. Una de ellas, la más notable, ha sido ofrecida a S. M. la reina. Dichos industriales tienen privilegio exclusivo de invención por veinte años para la construcción de cerrillos, gran seguros.

La cartera de los trabajos muy notables y piezas de forja tan perfectas, que no pueden pedirse más. En la instalación de los trabajos de forja está la *masurca*, que ha servido de modelo para las que han de cerrar las ventanas del Banco de España en construcción en esa.

Visitando la exposición se advierte que no está bien representada la casa Zuloaga (don Plácido), pues solo espone tres objetos; pero esto es debido a que dicho artífice, que tan alto ha puesto el nombre de la industria eibarresa, había creído que S. M. la reina tendría tiempo para visitar su casa, y en ella espuso sus obras de mayor mérito.

No le fué posible a S. M. complacer los deseos del Sr. Zuloaga, por falta de tiempo, y hubiesen resultado estériles los preparativos si mi propio carácter, adecuado a la misión del cargo que ejerzo, no me hubiera llevado a la casa en cuestión. Es ésta grande y hermosa, constituyéndo un museo de antigüedades y de obras modernas, en las que el arte raya a una altura incomensurable.

Pocos hay que no conozcan las especialidades a que tantos años ha se dedica el señor Zuloaga; pero nada de lo que ha hecho hasta el día puede compararse con un reloj de sobremesa que está construyendo para un potentado inglés, y cuya obra de arte aprecia en 30000 duros; y se ve de los que vale a poco que se lleve uno en la magnificencia de su construcción, en la riqueza de sus detalles, en la precisión de sus esmaltes y en lo incomparable de sus cincelados y altos relieves en oro.

Esta obra de arte tardará aun dos ó tres años en estar terminada. Muchas cuartillas tendria que escribir para dar cuenta a grandes rasgos de los primeros reunidos allí para que los viera S. M.; y como esto no es posible, me concretaré a decir que, además del reloj de que he hecho mérito, sobroasen entre las demás obras un marco de espejo de platino esmaltado a gran fuego y un plato de plata cincelado y repujado que ha sido premiado en la exposición de Amberes.

Como dije en mi carta anterior, Eibar ha dado gallarda muestra de su amor al arte, como lo ha dado en otras ocasiones de su espíritu liberal y de lo honradamente irremproachable de sus hijos. Estos solo quieren paz y trabajo, y los que así obran, dignos son de la consideración universal y del apoyo de los gobiernos.

Uno, pues, mis votos a los suyos para que el actual gabinete, y los que le sucedan no olviden que Eibar cumple en calidad y en baratura un cuanto a armas de fuego, con las fábricas extranjeras.

El día que todos los españoles pidamos paz y trabajo, como piden los eibarros, España será el país más feliz y rico del mundo.—*Mencheta*.

San Sebastian, 21.

Gran disgusto me produjo ayer el no ver publicados en la edición de provincias de LA CORRESPONDENCIA, los telegramas expedidos desde Eibar de nuevo a doce de la mañana del día en que visitó la corte a dicha Industriosa villa. No retiró por ello los elogios que hice en mi carta de Eibar al telegrafista señor Goya, puesto que me consta que a las tres de la tarde no se había desayunado ni cesado un minuto en su tarea; pero sí debo quejarme de este cabo suelto que ha dejado la dirección de Telegrafos, no enviando a dicho punto auxiliares a tan celoso funcionario. No me he quejado del servicio ni en San Sebastian ni en Bilbao, porque si ha resultado deficiente alguna vez, no ha sido por falta de previsión en la dirección del cuerpo, ni por descuido ó indolencia de los dignos y mal recompensados individuos del mismo, sino por otras causas de las que como yo se lamentan estos.

La estación telegráfica de Eibar recaudó el día de referencia algunos cientos de pesetas, la mayor parte de ellas del representante de LA CORRESPONDENCIA, y sin embargo, despachos urgentes depositados a las dos de la tarde, no han sido recibidos en la redacción a su debido tiempo.

Debes esto a no haber, en el día de tanto trabajo, más que un telegrafista para recibir los despachos, contar las palabras, registrarlos y expedirlos.

Tanto de lo poco lucido que ha resultado mi trabajo en Eibar, debo darme de algunas de las erratas que han aparecido en mis despachos.

LA FIEBRE DE LO DESCONOCIDO.

Pero gracias a las revelaciones de su corte, supimos entonces, o mejor dicho adivinamos, por qué habia concedido tan galantemente a Mr. de Gueran el permiso de alejarse.

El baron, mientras su caja de música hacia las delicias de la corte, se habia entregado a algunos estudios psicológicos que le hicieron comprender que Degbera era muy enamorada, de carácter frívolo y que ardia en deseos de aumentar y renovar su harem.

Al mismo tiempo las narraciones que ya conocemos, y de las que en otro lugar he hablado, circulaban más explícitas por la corte: el virey hablábase a cada instante de un país situado al pie de las montañas, donde todas las mujeres, según decian, eran mucho más bellas que las momboutteutas.

Mr. de Gueran comprendió bien pronto el partido que podía sacar de aquellas versiones, acaso inciertas, pero a las que el virey daba crédito.

Imitando, sin saberlo, a Mounza, halagó las pasiones de Degbera, no para afeminarlo, sino para excitar su imaginación y despertar en el virey el deseo de que afuyeran a su harem las hermosísimas criaturas de que se trataba.

El día en que comprendió que habia llegado a su colmo el deseo, tan hábilmente excitado por él, propuso partir en dirección al Sud, haber una *rassia* de mujeres, conducir las prisioneras hacia el Norte y cambiarlas, con su harem, por colmillos de elefante.

Esta idea halagó bien pronto a Degbera; reyó en las promesas del hombre blanco y le dejó marchar, bajo la guardia, no obstante, de una escolta que debía vigilarle y, en caso de necesidad, hacerle volver.

Pero, al llegar a los dominios de los domondués, Mr. de Gueran no tardó en desembarazarse de su escolta, y prosiguiendo solo su camino, no se le volvió a ver.

Tal fué, poco más ó menos, el sentido de las revelaciones que nos hicieron y en las que nuestra imaginación tomó una parte muy activa. Era imposible no dar crédito a los datos proporcionados por los ministros y los principales oficiales, puesto que tan de acuerdo se hallaban con el carácter y las pasiones de Degbera.

Estábamos satisfechos: el rey de los momboutons habia ejercido admirablemente sus funciones de juez de instrucción y le denegáramos calurosamente nuestra satisfacción dándole las gracias.

Ya no cabia duda alguna de que en el mes de febrero del año anterior Mr. de Gueran se habia internado en las regiones inexploradas que llegan hasta las Montañas Azules.

¿Habrá sido asesinado por las tribus, entre las cuales le abandonó su escolta?

¿Habrá muerto de enfermedad, ó de cansancio en aquel territorio tan cerca del Ecuador?

¿Le habrían cogido prisionero?

¿O por el contrario, después de divisar las Montañas Azules, ¿habría logrado franquearlas y hallar el camino abierto?

En este último caso, podrá haber llegado a Zambará, para ir a buscar para Europa, y esperar,

quizás en aquel momento, a Mad. de Gueran en Paris.

Todas estas hipótesis, entónces admisibles, no podrian tener influencia alguna en nuestro itinerario; sea que continuáramos nuestra marcha en busca de nuestro compatriota, sea que volviéramos a Francia, no nos quedaba, en las condiciones en que estábamos colocados, más que un camino: el que acababan de indicarnos.

Además, parecia el más conveniente para el rey de los momboutteus, y esto habia que tenerlo en cuenta.

Al Sudeste, iba a encontrar pueblos, en los que ya habia hecho innumerables *rassias*, y que se disponian a combatir aquel año tambien para completar su provision de cabras y bueyes, animales que no existian en sus dominios.

No alteraba, por decirlo así, sus costumbres, y su ejército le seguia sin estraldicia.

Podia temer el alejarse algo más, a causa nuestra; pero los negros, cualquiera que sea su inteligencia, no se preocupan del porvenir hasta ese punto.

Nuestra estancia en el distrito de Degbera duró poco tiempo.

El rey no parecia demostrar gran simpatia hacia su hermano y deseaba separarse de él lo más pronto posible.

Era, además, demasiado juicioso para exponer a su ejército a las seducciones de aquel país.

Las tropas se pusieron en marcha a los gritos mil veces repetidos de ¡Pouchio! ¡Pouchio! que equivale a decir ¡corred! ¡corred!

Marchaban, en efecto, contra los poseedores de innumerables rebaños, y a falta de cabras ó de bueyes, contra los enemigos que se pudiesen comer.

Después de consultarlo con Mounza, decidimos que el ejército se dirigiria hacia el Kibali.

Este rio tiene su nacimiento,—según nuestras noticias,—las Montañas Azules, y si logramos no perderle nunca de vista, nos indicará, el mismo nuestro camino y nos llevará, por decirlo así, de la mano.

Tambien convinimos que, en toda la línea que recorriáramos, se interrogaría a los jefes de tribu como habíamos hecho con Degbera.

El rey, si no obtiene noticias precisas en los territorios vecinos, espera encontrarlos en los dominios de uno de sus aliados más poderosos, el soberano de los dominios de los maxgouos ó de los malegas.

No nos ocultó que teme no poder internarse más, si en este último país no hemos encontrado a quienes buscamos.

Nuestro itinerario no nos ha permitido atravesar en línea recta el territorio de los enanos akkas, que Delange, que se ha vuelto un viajero frénético, tanto deseaba ver.

Peró costeamos sus fronteras occidentales y, como los habitantes de esta region son los aliados, y a más los tributarios de llanura, hemos hecho conocimiento con numerosos ejemplares de esta diminuta raza.

Schwijerth, que los ha visto en la corte de Mounza, y no en su territorio como nos-

tros, se preguntaba si los akkas no son los amosos pigmeos de que habla Herodoto.

No llegaba a formar una opinion completa sobre este fenómeno; pero creí poder afirmar que este pueblo no está aislado en el Africa ecuatorial, que pertenece a una raza aborigena diseminada desde el Océano indio hasta el Atlántico.

Creo que el viajero alemán tiene razon. La tribu de los cazadores nómadas de que habla Du Challu, y cuya estatura no excede a un metro y treinta y nueva centímetros, no se diferencia de los akkas más que por el cuerpo extremadamente bellido.

Puede tambien unirse a estos pigmeos los matimbas, de quien tratan los escritos de Escazac de Lauture, los kimos de Madagascar y los bushim, habitantes de los bosques del Africa australia.

Todos estos pequeños seres tienen, incontestablemente, sus puntos de parentesco, como los tienen entre sí los antropólogos de las diversas partes del Africa.

He aquí como cuenta Schweinfurth su conocimiento con los akkas:

«Una mañana oi grandes exclamaciones; procuré informarme y supe que Abd es-Samate se habia apoderado de un enano de la escolta del rey, y que me lo traía.

«A pesar de la viva resistencia del cautivo, vi, en efecto, llegar a Samate, cargado con una rara criatura, cuya cabeza se agitaba convulsivamente, lanzando en derredor miradas llenas de espanto.

«Depositó aquel fardo sobre el asiento de honor y el intérprete real se aproximó.

«Tuve, por fin, ante mi vista una viva encarnación de este mito, que data de miles de años.»

El viajero europeo le dirigió varias preguntas; pero bien pronto, fastidiado por el interrogatorio, el hombrecillo dió un salto predigio y huyó.

Hecharon a correr tras él y le detuvieron; nuevos halagos triunfaron de su impaciencia y acabaron por conseguir que hiciera algunas figuras de su danza de guerra.

Su vestido era de corteza de árbol y el gorro con plumas como los momboutteus; una lanza, un arco y flechas en miniatura completaban su equipo.

Su danza era de una vivacidad inaudita, tan burlesca y variada a un mismo tiempo, que todos los espectadores se desternillaban de risa.

El intérprete afirma que los akkas atraviesan por entre las grandes plantaciones, saltando como las langostas y saltamontes; que se acercan a los elefantes, le plantan una flecha en un ojo y en seguida los abren el vientre de una lanzada.

Nosotros no los hemos visto cazar elefantes; pero hemos aprendido a costa nuestra, mejor dicho, a costa de José, que decididamente este fiel servidor está predestinado a toda clase de accidentes, y merece que en este diario se le abra una cuenta particular.

Quiero, per lo tanto, consagrarle media página.

IV.

«El 20 de julio habiase unido a nosotros un pequeño grupo de akkas, que aprovechando el paso de Mounza cerca de sus fronteras, venian a saludarle y pagarle el tributo anual.

Cuando terminó la ceremonia de la audiencia, los akkas, tan curiosos por ver a los blancos como nosotros ávidos de ver pigmeos, se dirigieron hacia nuestro lado.

Un tanto tímidos al principio, fueron poco a poco familiarizándose con nosotros, y de Morin aprovechó sus amabilidades para hacer el retrato de algunos de ellos, mientras yo escribía en mi cuaderno las notas siguientes: Gran cabeza cilíndrica sobre un cuello delgado y flexible, estatura de un metro treinta y cinco centímetros a uno cuarenta y cinco, brazos largos, pecho oprimido en su parte superior y prolongado hasta el vientre, siempre enorme, rodillas gruesas y nudosas, manos de una finura y dibujo que envidiarían muchas de nuestras europeas; contornos vacilantes por el desequilibrio del centro de gravedad, efecto de la enormidad del vientre, craneo ancho, presentando una profundidad en el nacimiento de la nariz, barba aplastada, quijada puntiaguda, caballos muy cortos, sin pelo de barba, a despecho de la leyenda que presenta a los akkas con barbas blancas hasta las rodillas.

«Después de describir este retrato, añadí estas palabras: A pesar de todas sus imperfecciones, estos hombreillos no se parecen en nada a los disformes enanos que se exhiben por dinero en Europa.

Su deformidad es natural, per decirlo así, no es el resultado de un accidente ni de un fenómeno particular.

Guardé mi agenda y festejé, cuanto me fué posible, a aquellos pequeños visitantes; a fin de dejarles un buen recuerdo de los famosos hombres blancos cuya fama habia llegado hasta ellos.

Mad. de Gueran les hizo algunos regalos: Delange se habia apresurado a estudiarlo muy seriamente bajo el punto de vista fenológico, y mis Poles, hasta la misma Poles, tan severa para las mujeres, pero indulgente siempre para nuestro sexo, tomaba en serio a aquellas *percepsitas*, los encontraba muy aceptables en su género y comentaba la vivacidad de sus miradas.

Pleno de importancia y de presunción, como siempre, orgulloso de sus méritos y de sus ventajas físicas, creyéndose superior a todos los africanos juntos, en su calidad de hombre blanco, comenzó a pesar revista de los akkas.

Se paseaba entre ellos, haciendo el buen mozo, recibiendo sus batallas, tosiendo a tor-

Las pendientes del túnel de 609 metros de longitud...

Hago constar esto, porque algunos periodistas envidiosos...

Escrito esto veo que no me informaron mal al asegurarme...

Vamos a otra cosa. La corte hace aquí, desde que ha regresado...

Nada puedo asegurar a Vds. sobre el regreso a Madrid...

Ha salido para Galicia el ex-intendente de la Isla de Cuba Sr. Gonzalez Olivares...

A las dos de la tarde de ayer se declaró un incendio en la dehesa llamada Sotillo...

Afortunadamente es inexacta la noticia que circula por los periódicos...

En Villada, Arenillas y Melgar de Arriba, al cabo de tiempo y de incesantes trabajos...

Algunos guardas y peones camineros se lamentan de que hayan sido desahucias sus quejas...

Modificado uno de los blancos el día 19, las granadas estallan al lado de sus viviendas...

De las corridas celebradas ayer en provincias recibimos los siguientes telegramas...

Valladolid, 21.—Toros de Martínez, cumplieron, tomaron 47 varas y mataron 11 caballos...

Salamanca, 21.—Los toros de Patilla lidiados esta tarde...

Peña, 21.—Los toros de la ganadería de Lozano de Carcabuey...

El sábado y domingo se verificarán en Barcelona dos corridas de toros...

Hoy ha llegado a Madrid el director de orquesta y maestro concertador del teatro Real A. Mancinelli...

Han sido nombrados profesores de la escuela preparatoria de ingenieros y arquitectos...

En Huesca ha comenzado a publicarse un diario de ideas muy avanzadas titulado Aragón...

Han fallecido: En Cartagena doña Concepcion Herrera Martínez...

En Alcolea del Rio D. Fausto Lopez Blanco. En Santander doña Dolores Rivero...

En Córdoba doña Ana Ortiz Leon. En Tudela D. Nicolás Moreno Sola...

El Globo exhuma la siguiente declaración, hecha por el Sr. Ruiz Zorrilla...

Confieso que no cabe mayor libertad de la que hoy gozamos. Hábeis extrañado nuestro silencio...

El mismo señor teniente capturó, además, con fecha 17 y en el mismo punto...

A. Porras, dentista, especialista en dentaduras postizas. Arenal, 18, 2.

Tenemos desde hace días en nuestro poder una carta fechada en Avila...

Rindiendo ser las avanzadas de una partida republicana en la madrugada del día 20...

El presidente del Ayuntamiento, previa consulta con el teniente alcalde...

Segun El Mercantil Valenciano, del cual tomamos esta noticia...

Puesto el hecho en conocimiento del gobierno civil, éste telegraficó al alcalde de Sagunto...

Sobre la captura de Padilla, uno de los colegados del Borge y Melgares...

En la escuela de aniversario que publicamos anoche aparece una errata importante...

Varios oficiales del consejo de Redenciones obsequiaran anoche al archivero...

Personas competentes en la materia sostienen que la sopa de yerbas extranjera no puede competir...

Registrado, se le encontró algo de dinero, una pistola de dos cañones...

El detenido es natural de Cañete, provincia de Málaga, y en los días que permanecía en Sevilla figuraba como vendedor ambulante...

Segun nuestros informes, dicho sujeto será inmediatamente conducido a Archidona...

Nos aseguran que los móviles que impulsaron a los autores de las heridas causadas al señor Marquez...

Procedente de Biarritz ha llegado a Madrid la duquesa de la Torre...

El vapor-correo de la Compañía Transatlántica que saldrá de Cádiz el día 30 del actual es el Isla de Cebr.

El secretario primero del comité socialista del distrito de Palacio D. Francisco Martín Alvarado...

Una de las razones que, a juicio de El Imparcial, aconsejan la vuelta del señor Sagasta a Madrid...

No negamos que las interinidades deben ser lo más cortas posible...

Ha llegado a esta corte, en donde permanecerá algunos días, Alcalá, 17 triplicado...

En los días 13, 14 y 15 del corriente capturó el celoso teniente de la guardia civil...

El Daily Chronicle asegura hoy que los abisios han pedido la asistencia de Rusia...

Buda Pesth, 22. El ministro Tisza ha pronunciado ante sus electores un importante discurso político...

Noticias de Marina: Se ha aumentado hasta 120 el número de los individuos que forman cada brigada...

Esta madrugada fué detenida en una casa de la calle de Hita...

El primero de estos sucesos, es el único en que ha intervenido el juzgado de instrucción respectivo...

No están en el cierto los periódicos que suponen que la Correspondencia ha fijado plazo para la crisis...

De mañana a pasado se hallarán en Madrid todos los artistas que deben inaugurar en el teatro Real la temporada...

De mañana a pasado se hallarán en Madrid todos los artistas que deben inaugurar en el teatro Real la temporada...

De mañana a pasado se hallarán en Madrid todos los artistas que deben inaugurar en el teatro Real la temporada...

De mañana a pasado se hallarán en Madrid todos los artistas que deben inaugurar en el teatro Real la temporada...

De mañana a pasado se hallarán en Madrid todos los artistas que deben inaugurar en el teatro Real la temporada...

tan servicio desde Avila a Béjar y también a las villas intermedias...

Las obras que durante el verano se han venido practicando en el Asilo de Nuestra Señora de la Asunción han terminado...

En la visita que a la prision celular giró el día 20 el vocal de la junta de Cárcules Sr. Bernaldo de Quirós...

En la semana próxima se reunirá en el Ayuntamiento la junta municipal para resolver varios expedientes...

Noticias de espectáculos: Anoche se representó en el teatro de Apolo el juguete cómico-lirico Por un Inglés...

Además de ésta, forman el sexteto las no menos distinguidas jóvenes Rita Muro, María y Angeles Lerato...

En vista de las numerosas reclamaciones hechas por abonados que no pudieron renovar sus suvos en agosto...

En Gracia y Justicia se trabaja con grande actividad en la formación de la estadística civil del presente año...

Ha sido aprobada la permuta que de sus respectivos beneficios tenían solicitada D. Francisco Garcia Martínez...

Tan extraordinario es el número de alumnos que desean concurrir a las escuelas gratuitas de Artes y Oficios...

El ministro de Hacienda está terminando un proyecto de ley reformando la contabilidad general del Estado...

Esta tarde se ha inaugurado el pabellón de cristal de la exposición de Filipinas...

En la nave que se está de Norte a Sur se ha hecho una vía con base de hormigon y cal hidráulica...

En los bordes se han colocado grandes tablones artificiales. En este pabellón se exponen coches, muebles y otros objetos...

Se exhiben tambien algunos ejemplares de palmeras del archipiélago, cuyos troncos abrazan estrechamente plantas trepadoras...

Esta madrugada fué detenida en una casa de la calle de Hita...

En la calle Imperial fué detenido esta madrugada por blasfemo y tomador un sujeto acreditado en ambos conceptos...

En el restaurant de la calle Ancha de San Bernardo fué detenido y llevado ante la autoridad respectiva...

Se negó a abonar el gasto que había hecho. El primero de estos sucesos, es el único en que ha intervenido el juzgado de instrucción respectivo...

No están en el cierto los periódicos que suponen que la Correspondencia ha fijado plazo para la crisis...

De mañana a pasado se hallarán en Madrid todos los artistas que deben inaugurar en el teatro Real la temporada...

De mañana a pasado se hallarán en Madrid todos los artistas que deben inaugurar en el teatro Real la temporada...

De mañana a pasado se hallarán en Madrid todos los artistas que deben inaugurar en el teatro Real la temporada...

De mañana a pasado se hallarán en Madrid todos los artistas que deben inaugurar en el teatro Real la temporada...

De mañana a pasado se hallarán en Madrid todos los artistas que deben inaugurar en el teatro Real la temporada...

De mañana a pasado se hallarán en Madrid todos los artistas que deben inaugurar en el teatro Real la temporada...

De mañana a pasado se hallarán en Madrid todos los artistas que deben inaugurar en el teatro Real la temporada...

De mañana a pasado se hallarán en Madrid todos los artistas que deben inaugurar en el teatro Real la temporada...

De mañana a pasado se hallarán en Madrid todos los artistas que deben inaugurar en el teatro Real la temporada...

Lo que sucede es que a las impacien y vehementes y a las oposiciones esceleras hay que prestarles algun rayo de luz...

El vapor correo que debía ayer haber zarpado de las Baleares con rumbo a Barcelona, no pudo verificarse...

El Sr. Castelar pasará algunos días en Bilbao antes de regresar a Madrid...

Hoy se ha dicho que la minoría conservadora haría una interpelación al ministro de Estado sobre la política internacional del interregno parlamentario...

Ha llegado a Madrid el diputado a Cortes brigadier Olaverol...

Esta tarde aseguraban algunos hombres políticos que tenían motivos para suponer que el orden del día del último periodo legislativo anterior en el Congreso sería la misma del día primero del referido periodo de la legislatura...

El discurso inaugural del curso universitario encomendado al catedrático de la facultad de Farmacia Sr. Rodriguez Carretero versará sobre la enseñanza de las ciencias experimentales en España...

Entre la gente política se han comentado hoy en Madrid algunas impresiones que han llegado del Norte atribuidas al presidente del Consejo de ministros...

Segun aquellos juicios, el Sr. Sagasta cree que el viaje de la corte ha superado en sus éxitos a todo lo que pudieran desear para la monarquía...

Además, se cree que el deseo del señor Sagasta es que el gobierno se presente a las Cámaras en la forma que hoy se encuentra constituido...

Hasta la hora de cerrar la edición de la noche recibimos hoy de nuestro servicio PARTICULAR, los siguientes TELEGRAMAS:

Mahon, 21 (12:20 t.) (Retrasado.) Desde las cuatro hasta las once de esta mañana ha descargado sobre esta zona un copioso aguacero...

Los daños causados son incalculables. Salen para el sitio de la ocurrencia el delegado, el juez y el alcalde...

Ha habido hortaleno que solo ha podido salvarse a nado. Mahon 21 (7:20 n.) Van recibiendo noticias desconsoladoras de los efectos del temporal de hoy...

Es grande el número de cabezas de ganado muertas por consecuencia de la inundación. Cádiz 21 (1 t.) (Retrasado.) Espérase aquí al archiduque Carlos Esteban, hermano de la reina doña Cristina...

El próximo domingo, a las dos de la tarde, se verificará la inauguración del Congreso proteccionista de la infancia...

Desmientan ustedes, si ya no lo han hecho, por indicación oficial, la falsa noticia que ha circulado por la prensa madrileña...

Signen las fiestas. Fregenal, 21 (5 t.) (Retrasado.) El Ayuntamiento y Liga de Aracena contra los humos de las minas de Huelva...

San Sebastian, 21 (11:40 n.) Desmientese aquí la noticia de haber sufrido averías en su caldera el vapor «Ferrolano»...

San Sebastian, 22 (9:20 m.) Es de todo punto inexacta la especie echada a volar con determinados fines...

Paris 22 (1:40 t.) Los jefes de policía de Paris Taylor y Gorn han presentado la dimisión de sus cargos...

Insisten los radicales en la creencia de que una vez reanudadas las sesiones de las Cámaras, la caída del ministro Rouvier es inevitable...

El «Gaulois» declara que las derechas monárquicas de la Cámara no quieren, por su parte, contribuir a provocar nuevas crisis ministeriales...

Barcelona, 22. 4 por 100 interior, 66-92. Exterior, 68-52 papel.

Londres, 22. 4 por 100 exterior español, 67 1/4. Paris, 22.

3 por 100 francés, 81-50. El 4 1/2 por 100, 108-95. 4 por 100 interior español, 00-00.

Cubas, 481-50. Consolidados ingleses, 101 1/2. Bolsin.—Exterior, 68 1/4.

3 por 100 francés, 81-50. El 4 1/2 por 100, 108-95. 4 por 100 interior español, 00-00.

Cubas, 481-50. Consolidados ingleses, 101 1/2. Bolsin.—Exterior, 68 1/4.

Ha tomado posesion del cargo de agente de cambio y bolsa del colegio de esta corte D. Angel Orfanel y Navarro.

Esta mañana a las diez se ha inaugurado en la Exposicion de Filipinas la capilla levantada cerca de la rancheria de los igorrotos, bajo la advocacion del apostol Santiago.

La pequeña iglesia es copia exactissima de las capillas del archipiélago. Afecta la forma de una cabaña, sostenida por gruesos troncos de bambú. El material empleado en su construcción consiste en bejuco, caña, nipa y amaca como el de las viviendas típicas de Filipinas.

Destácase en el fondo de la visita un pabellón, adornado en su parte más elevada por el pabellón nacional, que desciende abullonado. A corta distancia se levanta el altar con rica suntuosidad, cedida para la fiesta por las monjas agustinas del beato Orozco, establecidas en la calle de Goya.

Sobre un pedestal se contempla en el centro un crucifijo y más arriba coronando la gradilla la efigie del santo P. tron, como peregrino, de medio metro de altura.

Completan el decorado del altar hermosos jarrones con flores de arteificio.

Al lado del Evangelio se ha colocado un magnifico sillón de madera finisima, con inscripciones de marfil, destinado como sitial de preferencia al R. P. Sancha, obispo de Madrid-Alcalá.

Al mismo lado del Evangelio y a la entrada de la capilla se ha instalado un púlpito de caña y sanel de bambú.

La pequeña esplanada de la capilla cubierta con un toldo de 16 metros de largo, formado con materiales análogos a los empleados en el pabellón.

De los contornos del toldo penden caprichosos farolillos de bejuco y papel.

Con el ritual de costumbre, bendijo el señor obispo la capilla, y después, desde la entrada, dirigió la palabra a los fieles allí congregados.

Recordó que S. M. la reina regente habia llevado a cabo la Exposicion Filipina, pensando que acribarlo su malogrado esnozo; encomió con gran elocuencia las virtudes de nuestra augusta soberana; afirmó que el ceremonial abierto en el Retiro será uno de los hechos gloriosos del reinado de D. Alfonso XIII; refirió a grandes rasgos el descubrimiento y la historia del Archipiélago, consagrando bellísimas frases a la memoria de Magallanes y Legazpi; hizo notar la riqueza que gozaban Filipinas y que revela la presente Exposición Filipina; y que revela la presente Exposición Filipina; y que revela la presente Exposición Filipina.

El padre Aparicio reconoció que todo lo debe al archipiélago a España y a la religion, y añadió «Así como Santiago trajo la civilización a España con la religion verdadera, así España civilizó a Filipinas llevando la fe cristiana».

Terminó el orador sagrado encargando a los individuos de la colonia que pidiesen al Santo Apostol que les conservase la salud para poder reflejar en el seno de sus familias las simpatías que han inspirado a S. M. la reina y el cariño con que han sido recibidos en la madre patria.

La música de Ingenieros tocó la marcha real en el momento de alzar a Su Divina Ma-

estad, y ejecutó varias piezas musicales al concluir la misa.

Las cigarreras y visayas han asistido a la fiesta religiosa, formando un grupo de tres en tres. Las primeras llevaban preciosas camisas bordadas con mangas perdidas, sayas negras de seda a listas, fajas o delantales y mantillas españolas prendidas en los rodetes.

Las visayas lucian sayas sueltas a la medida. La concurrencia no ha sido muy numerosa. La colonia filipina residente en Madrid ha asistido en masa.

Terminada la misa fueron obsequiados con refrescos el prelado, los sacerdotes y la comision del altar, presidida por el subsecretario de Ultramar D. Tirso Rodríguez.

La almoneda del 3.º — (Segundo acto de la misa.) — El vitriolo.

MARTIN.—8 1/2.—El lucero del Alba.—El estudiante de Alcalá (estrene).—I comicoi Trovati.—Lista de compania.

ESLAVA.—8 1/2.—Te espero en Eslava tomando café.—Coro de señoras.—Un gatito de Madrid.—Partes y coros.

CIRO DE PRICE.—8 1/2.—La funcion de moda.—Programa especial. Extraordinarios trabajos por Mr. James y miss Amalia. Los notables hermanos Boisset y la coleccion de cuadros «La vuelta al mundo».

CIRO HIPODROMO (junto al Des de Mayori).—8 3/4.—Funcion monstruo. Gran charivari, batuda y parodia de una corrida de toros.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 22.

Table with columns for 'ULTIMOS PRECIOS', 'DEL 21', and 'DEL 22'. Lists various securities and their prices.

TENDENCIA. CALCULOS, CALIGRAFIA Y FRANCÉS, PRACTICAMENTE Y ENSEÑA. Abada, 20, pral.

CARIDAD. LA IMPLORA UNA pobre viuda con un hijo simple, que se halla en la mayor miseria. Plaza de Matute, 3, portería.

FINCA DE RECREO DENTRO de Madrid. Se alquila la huerta de Santa Elisa, calle de Santa Engracia, 46. El portero dará razon.

SE CEDE GABINETE AMUEBLADO. Montero, 41, pral.

SE CEDE SALA Y ALCOBA. Con ó sin asistencia. Reina, 9, pl.

ARPA Y PIANO DE ERARD SE venden ó alquilan. Claudio Coello, 85.

HELIPEDES DESDE 8 Rs. BAJA. Hllesla, 18, pral. izqda.

MUEBLES Y SILLERIAS DE lujo. Cambios Reina, 6, bajo.

PRIMERA HIPOTECA. Se des-an tomar 25000 duros sobre una casa en esta corte, sin corredores. Detalles. Barquillo, 12, 1.º izqda.

AGENCIA FUNDADA EN 1867. Personal y colocaciones. Grati- a las criadas y niñeras. Salud, 14.

SILLERIA BROCATEL 1860 rs. Sen damasco 1700; mesas ministro y librerias cedro 600; armarios luna, gabinetes y lavabos. Carben, 7.

HOTEL ALICHA O VENDE. Ayalza, 17. Razon en el 18.

ACADEMIA PREPARATORIA para la General Militar. Toledo, Santa Isabel, 3. Director, D. Alejandro Argüelles.

CENTRO DE COLOCACIONES. Personal de todas clases. Milaneses 7.

PIANO LEXEL BUENA OCASION. Turco, 18.

PROFESORA DE PIANO Y SOLFEO. San Bernardo, 36, 2.º.

SE CEDE HABITACIONES CON asistencia ó sin ella. Darán razon. Lope de Vega, 7, portería.

SE VENDEN TRES CABALLOS Y dos coches. Colimillo, 6, cochera.

MA PARA CASA DE LOS PADRES. Arganzuela, 31, 3.º.

ALMONEDA DEL MOBILIARIO de casa. Tres Cruces 4, dep. 2.º.

FLUJOS.

Las GRAJEAS SAEZ curan radicalmente las IRRITACIONES, BLENORRAGIA, GONORREA, FLUJO BLANCO, DERRAMES SEMINALES, INCONTINENCIA DE URINA y todos los FLUJOS de la URETRA y de la MATRIZ. Se recomiendan los especialistas y se usan en los hospitales. Se venden en la botica del DR. M. MIGUEL, ARENAL, 2, y principales farmacias a 12 rs. frasco; por correo, certificado, 16 rs. Al por mayor, M. GARCIA, CAPELLANES, 4; y en BARCELONA, DR. SAEZ Y VICENTE FERRER Y COMP.º

TRIVINO 4 HIJOS, DENTISTAS. Alcalá 19, teléfono 1094. Hay ascensor.

CEPA RIOJA, VINO SIN RIVAL para las mesas delicadas, a 10 pesetas la docena de botellas con casco. Bodega Riojana. San Martin, núm. 3, teléfono núm. 1010.

MATACALLOS ONATE. Curacion radical. Venta. Puebla, 11, y principales farmacias y zapaterias. Frasco, 2 pesetas.

LÁMPARAS FUNEBRES. Gran surtido para Madrid y provincias. Se remiten pedidos pago al contado con descuento. Latas de petróleo inmejorable a domicilio. Plaza de Herradores, núm. 12. Marin.

PROFESOR. Se necesita uno para latín en el colegio de Peñafiel (Valladolid).

REAL. Se ceden dos butacas a turno im- par, fila 14, núms. 4 y 6. Darán razon paseo del Cisne, 21.

EN EL COLEGIO DE DENTIS EN (Alcalá, 19) se hallan de venta las obras siguientes: «El Cirujano dentista», en dos tomos, con más de 300 grabados. Edicion de lujo. 40 pbs.; id. económica, 25. «El de- de-nom», con el programa de exámenes, 15 pesetas. Diez tomos de la «Revista Odontológica», 40 pesetas tomo. «El Consultor del Dentista», en cuatro tomos, con más de 1000 grabados (inédita). Se vende la propiedad de todas ellas. Su autor, D. Cayetano Triviño. (Hay ascensor).

HABITACIONES. P. Isabel II, 7.

EN EL MEJOR SITIO DE B. Guadalajara se vende casa, ren- dando 8000 rs. Atocha, 76, bajo.

MA PARA CASA DE LOS PADRES. P.º de la Celeda, 16, tab.

SE VENDEN CLARENS, UN MI- Sior y 6 caballos. Jesus del Valle 4.

MA DE CRIA PARA CASA DE los padres. Alcalá, 81, portería.

PIANO VERTICAL SE VENDE. Orellana, 7, pral. izqda.

Vino de Bugeaud. TONI-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO. El Vino de Bugeaud reconstituye la sangre, repara las fuerzas, despierta el apetito, facilita la digestion, restablece las funciones del estomago, conviene en una palabra a todos los temperamentos débiles ó fatigados.

GRAN SURTIDO. en arañas, relojes, muebles, lámparas, bronceos, porcelanas y otros mil objetos para regalos, a mitad de precio. PRECIADOS, 18.

ALFOMBRAS. Se ha recibido un completo surtido de las últimas novedades. Terciopelos, bruselas, moquetas, fieltros y cordelillos para pasillos a precios muy arreglados.—CARMEN, 22.

VENTA DE MUEBLES. Isabel la Católica, 4, pral. dcha.

NO MAS SANGRIAS. Con los preparados de Acetio y canchagua de Sanchez Ocaña, muy útiles en afecciones por exceso de sangría. Eurolator, 10 rs.; los jarabes, 6, en su farmacia, Atocha, 35, frente a Relatores.

OBRAS DE TEXTO. POR DON FRANCISCO BERDEJO PAEZ. Geografía astronómica, física y política, obra completa; un tomo en 8.º mayor, con mapas, a 30 rs. en pasta. Repertorio de Geografía, obra elemental, dispuesta para repaso y exámenes, a 6 rs. en rústica, con mapas. Agrimensura y topografía completas, con láminas y tablas, a 16 rs. tomo en 8.º. Se abona el 18 por 100 en ejemplares. Librería de Hernando, Aranal, 11.

EN COLCHONES. UNICA CASA que compone bien toda clase de má- quinas de coser. Se va a domicilio Calle del Carmen, 12, mecánico.

ALMONEDA: MOBILIARIO AN- tigo y moderno de lujo y económico. Barquillo, 40 y 42. Nada con prenderos.

HOTEL EN VENTA SITUADO EN el barrio de la Castellana. Razon: Sta. Felicidad, 5, bajo Chamberlino a 8. Espiritu Santo, 13.

SE VENDE. el renombrado establecimiento balneario de abundantisimas aguas sulfurosas de Santa Agueda, en la provincia de Guipúzcoa. El que desee tratar para su compra puede dirigirse a su propietaria la señora doña Rafaela Echazarreta, viuda de Mondia, de Mondragon, en la citada provincia.

PRESTAMOS. Por papeletas del Monte se da todo su valor; préstamos sobre alhajas, pianos, muebles, valores pú- blicos y pólizas de préstamos de los Bancos. Cruz, 37 y 39, primeros.

ALMONEDA: MOBILIARIO AN- tigo y moderno de lujo y económico. Barquillo, 40 y 42. Nada con prenderos.

HOTEL EN VENTA SITUADO EN el barrio de la Castellana. Razon: Sta. Felicidad, 5, bajo Chamberlino a 8. Espiritu Santo, 13.

TRASPASO DE UNA TIENDA DE 13 puertas calle de la Caza 2, perteneciente al ramo de papelería, ternera, cabritos y caza. Razon en la misma calle del Carmen, 12, mecánico.

TUCCINO, MANTECA, VACA SIN hueso y cordero. a 6 rs. X.º Ja- lisco a 8. Espiritu Santo, 13.

OCTAVO ANIVERSARIO. EL SEÑOR DON MANUEL RODRIGUEZ Y VAZQUEZ (EDITOR) falleció el día 23 de setiembre de 1879. R. I. P. Su viuda D. Esperanza Leiras; su hija D. Felisa, hermanos, sobrinos y primos, suplican a sus numerosos amigos se sirvan encomendarle a Dios. Todas las misas que se celebren el día 23 del corriente en la parroquia de San Nicolás de esta corte por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

SÉTIMO ANIVERSARIO. EL SEÑOR DON ENRIQUE HERMAN Y OSSORNO comisario de guerra, comandante de número de Isabel la Católica y condecorado con otras varias etc., etc., falleció el día 23 de setiembre de 1880. R. I. P. Todas las misas que se celebren el miércoles 23 del corriente en las iglesias de S. Luis, S. Ginés y Ntra. Sra. de la Visitacion (Salesas Reales) por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Sus hermanas D.ª María Antonia y D.ª Margarita suplican a sus amigos lo encomienden a Dios.

IMPORTANTE A LOS HOMBRES INDUSTRIOSOS. Con unos 2000 rs. de capital y dos dias de trabajo por semana, se obtienen fácilmente de cuatro a seis pesetas de producto diario. Se mandan esplicaciones impresas a todo el que las pide a D. Manuel Lopez, Plaza del Pilar, en CIUDAD-REAL.

MONTANERA Y YERBAS. El día 27 del mes actual de doce a la una de su tarde se vende en su- basta doble y simultánea en la casa habitación de D. Manuel Ruiz, en la ciudad de Don Benito y en la del que suscribe en esta poblacion, la montanera y yerbas de invierno y pasados de verano de los millares que se hallan por arrendar de la Encomienda de Azagala que administra de la propiedad de S. E. el señor marqués de Portugal, conde de Catries, bajo el pliego de condiciones que en dicho acto estará de manifiesto. Abren- que que 5 setiembre de 1887.—Roman Duarte.

OPOSICIONES DEL BANCO DE ESPAÑA. Preparacion completa para la próxima convocatoria dirigida por don M. Lucini y Callejo, profesor mercantil y empleado en dicho Banco. La matrícula continua abierta hasta el día 30. Horas de 8 a 11 de la mañana y de 3 a 7 de la tarde. Honorarios módicos. COLEGATA, 6, 2.º DERECHA.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE O. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS. Desde principio de su reinado hasta el año 40 en que murió, no cesó jamás de perseguir al cristianismo, primero embozadamente y de un modo indirecto, mas despues a las claras, con tal furor y astucia, que ciertamente hubiera acabado con la religion si el hombre pudiera contra Dios y el infierno prevaleciese contra la Iglesia. Centenares y aun millares de cristianos perecieron por el lazo, por la espada y por el hacha, ó a consecuencia de los azotes que sufrieron, el hambre y las enfermedades contagiosas de las cárceles, el destierro y los trabajos de los presidios, y de otras mil maneras que es imposible explicar. Arruinadas más de dos mil iglesias en Tong-kin y Cochinchina, perdidos casi todos los libros y ornamentos sagrados, arrasados los colegios de la mision y muertos casi todos los misioneros europeos por la persecucion de sus penalesidades, y degollados la mitad de los sacerdotes indigenas, y muchos de los entesquistas, las misiones de los padres franceses y de los dominicos españoles se encontraron en la mayor consternacion por más de veinte años que duró el gran fuego de la persecucion. Gracias a la intervencion de la Francia, que en varias ocasiones envió los años posteriores algunos barcos de guerra para reclamar los misioneros cogidos, calmo un poco la tirania en sus furios, mas en el día, el gobierno de Cochinchina se burla manifiestamente de los franceses, y la persecucion está otra vez en su vigor, con tanta intensidad como en los funestos dias de Minh-manh. Su hijo Trien-tri, y su nieto Tadue, han seguido las huellas del padre y abuelo, y si no han causado tan graves males a la religion, ha sido el motivo el temor a la Francia, que creian tomaria una venganz a su vez, y de la civilizacion de este pais bárbaro; Dios lo sabe! Mas si se ha de con-

jeturar por lo pasado, tristes dias aguardan a la religion en Tong-kin y Cochinchina si las naciones cristianas abandonan a los pobres misioneros a la furia de un gobierno que solo respira furia y esterminio. El rey Minh-manh y sus sucesores han extendido mucho el imperio de Gia-laong con la fuerza de las armas; mas como gran parte de los Estados aditados están descontentos con el tiránico gobierno que les oprime, poca firmeza tiene imperio semejante; y si Cochinchina se viese envuelta en alguna guerra estrangerajera poco sería y respetable, se disolveria este imperio con mayor presteza que se formó. Los descontentos de Tong-kin, que son todos sus habitantes, solo aguardan una favorable ocasion para sacudir el yugo de Cochinchina, y cualquier nacion europea que les diese algun calor conseguiria dividir luego ambos reinos, principalmente si los tong-kinos tuviesen esperanzas de conseguir un rey de su misma nacion. La potencia europea que favoreciese a los tong-kinos en sus intentos con armas y con dinero, favoreceria, a mi ver, la causa de la justicia, y al mismo tiempo pondria los fundamentos de la civilizacion de este hermoso reino, del que se podrian sacar millones de excelentes colonos para otras tierras menos pobladas, colonos que serian, sin comparacion, mucho más útiles para labrar los campos que los chinos, y más morigerados, humildes y pacíficos. En este caso, pronto sería todo el pueblo cristiano, segun la inclinacion decidida de sus moradores a nuestra santa religion. Dadas estas entretenidas esplicaciones por el misionero español, siguieron la marcha a través del espeso bosque que cruzado por numerosos canales que a la sazón atravesaban, hasta que llegaron, a eso del medio día, a un pueblillo. Este pueblo se presentó a los viajeros de repente, como aparece la decoracion de un teatro. Cuando llegaron a la plaza, todos los habitantes de los inmediatos contornos se hallaban reunidos para asistir a una representacion teatral que daba en ella una compania de birmanes. Asistieron, pues, a ese extraño espectáculo que no pudieron comprender, y con

este motivo el otro misionero, que habia estado en Birmania, dió la explicacion siguiente acerca del teatro de aquel pais: «El imperio birmano, perteneciente a la India oriental ó Indo-China es, diríamos así, el más importante de esta region, y su historia, como toda la de aquella parte del continente, se pierde en los siglos más remotos; pero los vestigios de aquellos lejanos tiempos han podido conservarse y han llegado hasta nosotros, mercedero y merecen la admiracion de los más distinguidos filósofos y literatos de todas las épocas y pueblos. Los birmanes no participan de la indolencia de la generalidad de los hijos de la India; son activos y laboriosos, y su amor al trabajo no les deja tiempo para ser supersticiosos en materia alguna. De ello resulta que, a diferencia de la generalidad de los habitantes de Indo-China, no ocultan sus mujeres a las miradas de sus conuadados. A pesar de que su estado de cultura no llega, ni con mucho, al de los paises europeos, se puede ase-urar que la mayoría de los birmanes saben leer y escribir, tienen gran aficion a la poesia, en especial a la dramática, y a la música. Las fiestas principales entre ellos son las representaciones de sus dramas y los polichinelos: estas últimas funciones tienen lugar con figuras de madera y en teatros de cerca de nueve metros de elevacion, tal como el que acabamos de ver. Algo parecido a lo que en Europa conocemos por teatro Marionette. La representacion de los dramas tiene lugar en las casas de los principales del pais, en grandes salones, cuyo pavimento, forrado de esteras, sirve generalmente de escenario; en su centro siempre hay un gran árbol, a imitacion del altar en las tragedias griegas. Tambien se verifica en las plazas públicas, como ahora sucede. El árbol, que es el único decorado, sirve de centro de accion a los actores. El auditorio se coloca en grandes estrados, los cuales no ocupan más que las personas distinguidas, y la parte baja de la poblacion se coloca, mejor dicho, se acurra donde se halla espacio libre. El alumbra se consiste en algunas vasijas de barro repartidas por todo el salon, y particularmente por el escenario, las

cuales un actor llena de vez en cuando de aceite mineral; su luz arroja un resplandor rojizo alrededor del árbol simbólico. La orquesta ocupa uno de los lados de la escena, y tiene junto a sí, formado de caña del pais, una especie de caballete del cual penden multitud de figuras ó máscaras grotescas vestidas con trajes de colores tan abigarrados, que generalmente promueven la hilaridad de los espectadores. Frente a este caballete hay siempre un cofre, el cual sirve invariablemente de trono para los reyes, que siempre son los protagonistas en los dramas. La orquesta de los birmanes para esta clase de espectáculos se compone de instrumentos muy curiosos, y esclusivos, a no dudar, de la Birmania. El pathaing, ó sea tambor armónico, de un volumen exagerado y de un sonido atronador, es el principal de ellos. Se forma de una especie de caja circular con figura de cubeta, de unos 75 centímetros de altura por 150 metros de diámetro, y es compuesto de cuerdas, unidas entre sí por medio de espigas, las cuales van a encontrarse en una muesca abierta en un círculo. En su interior y suspendidos verticalmente, hay 18 a 20 tamboriles de piel de asno, de un diámetro de 18 a 20 centímetros. El temple del pathaing se modifica por el son del tamboril, extendiendo con el dedo un poco de arcilla mojada en el centro de la piel. El encargado de hacer oír este instrumento se halla dentro del mismo y lo tañe con la palma de la mano hasta conseguir arrancar efectos musicales. Parecido al pathaing hay otro instrumento llamado el tam-tam, que se toca con palillos, produciendo sonidos de dulzura y melodia, especial. El resto de la orquesta se compone de varios clarines de ancha boca, de trompa, de timbales y de otro tam-tam de grandes dimensiones. Tambien castañuelas de bambú, que sirven para marcar el compás, cuyo sonido es bastante molesto. Para las orquestas de salon usan los birmanes el arpa y la armónica de teclas de bambú ó de acero

Tambien usan estos la guitarra cilindrica de tres cuerdas y de forma de calman, cuyo nombre tiene, y es de un tamaño bastante grande. Estos son los principales instrumentos musicales de aquel pais. Los personajes de los dramas clásicos se representan son reyes, príncipes, ministros y cortesanos. La trama es en general muy difícil de descubrir a causa de lo prolijo del dialogo. Se necesita mucho tiempo (a veces semanas) para llegar al desenlace. Una parte del dialogo es cantada, y la otra en el idioma propio del pais, que es un compuesto de pali y de chino. En el primer caso las actitudes, los gestos y las lamentaciones prolongadas son de un carácter puramente cómico. Para amenizar estos espectáculos suelen haber bailes en los intermedios, en los que toman parte parejas de uno y otro sexo, las que en muchas ocasiones ejecutan sus danzas en los mismos dramas. Las companias son compuestas de hombres y mujeres; pero en las ciudades lejanas los papeles de las segundas son desempeñados por hombres disfrazados. Los trajes que usan los actores son los mismos del pais, con mezcla de algunas prendas de las otras regiones de la India. Tal es el estado en que se encuentra el teatro birmano. A no dudar, las colonias que los ingleses y portugueses tienen establecidas en la India para su comercio, contribuirán a levantar esta aficion, desarrollando un elemento civilizador que regenera las costumbres de los pueblos, sirviendo como de antorcha luminosa para conducirlos a la perfeccion a que aspira llegar la humanidad, y a la que se aproxima continuamente a través de las inmensas catástrofes, productos de sus pasiones, y a pesar de los obstáculos que de esas mismas pasiones brotan espontáneamente. Espuestas estas detalles acerca del teatro de Birmania, los viajeros emprendieron de nuevo la caminata penetrando en la profundidad de los bosques, donde descubrieron a lo lejos una tropa de elefantes salvajes que se perdieron pronto en la espesura.